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Ami a látogatók fejében megfordul

É D s te fií Összebékítemaz író k a t..

Süt a nap, akár ha a Szahara 
kellős közepén járnánk. A pesti ál­
latkert oroszlánjai előtt ácsorgó 
dabasi család legkisebb tagja, Mi­
siké sírva követelődzik: „Nekem 
oroszlán kell, papa, ne autót ve­
gyél, hanem oroszlánt.” Röstell- 
kedve mormog a kefefrizurás atya 
valami olyasmit, hogy most kapott 
fagyit a gyerek, reggel már rágót is 
vett neki, oroszlánra már nincs 
pénz.

Érdekes, a tomboló hőségben 
viszonylag kevés a látogató és 
még a sivatagok királya is olyan 
bágyadtan hever sziklabarlangja 
előtt, mintha napszúrás terítette 
volna le. Bár tudom, merre látha­
tók a pingvinek, hol van a papagáj- 
röpde, mit kínál látnivalóban a 
medvesor, mit láthatnék a flamin­
gótavon, a bölényházba tartok. 
Nem annyira a bölények látására. 
Kovács György doktort, a főigaz­
gató helyettesét keresem a bö­
lényházban elhelyezett irodában. 
Tőle szeretnék választ hallani 
olyan kérdésekre, aminők az állat­
kertet felkeresők többségének fe­
jében megfordulnak, de nem tud­
nak kihez fordulni azokkal.

-  Mekkora az állatkert terüle­
te?

Negyvenes férfivel diskurálok, 
aki olyan termetű, s olyan jó baj­
szot visel, mintha egy népi tánc- 
együttes szólistája lenne.

-  Kicsi, nagyon kicsi. Tíz és ti­
zenegy hektár között van.

-  Amikor ön még középisko­
lás lehetett, a sajtóban m ond­
hatni hetente felröppentek a hí­
rek, új helyre telepítik az állat­
kertet. Mi van a költözködéssel?

-  Számtalan ilyen terv volt. Jó­
magam is láttam olyan térképet, 
melyen az új állatkertet ábrázol­
ták, elefántokat rajzoltak az elkép­
zelt területre. Semmi sem lett be­
lőle. A pénz... a pénz...

-  Szóval, m aradnak -  nyug­
szom bele. -  Hány állatot tarta­
nak itt?

-  Pontosan nem mondhatom 
meg. Mivel az apró rovaroktól az 
elefántóriásokig széles a skála...

-  Leltár?
-  Ez itt bonyolult. Kétféle van. 

Egyik házi használatra, egy ha­
gyományos. És van egy újabb 
rendszerű, számítógépes felhasz­
nálás alatt lévő leltár, ez egy nem­
zetközi adatbázishoz kapcsolódik. 
Nagyjából kétezer egyedről be­
szélhetünk.

-  Többre gondoltam.
Széttárt karral:
-  A világ állatállományához ké­

pest ez igen kevés.
Ezután gubancos dologról, a 

pénzről esik szó. Hogy bizonyos 
fontos felújításokra nem elég a 
költségvetésük. Továbbá, hogy fo­

rintban nehezen volna kifejezhető 
állatállományuk értéke. Egyéb­
ként is az állatok névleges értékű­
ek. Ezért például a londoni állat­
kert példányonként egy font érték­
ben tartja nyilván állományát... A 
vásárlás... Gyakori a csere. Vagy 
a gorillaügy... Néhány éve Zürich­
ből, illetve Frankfurtból egy te- 
nyészprogram keretében kihe­
lyeztek Pestre egy-egy gorillát. 
Nálunk az új majomházban meg­
felelő hely kínálkozott számukra. 
Se az egyedek, se a szaporulat 
nem került a mi intézményünk tu­
lajdonába. Majd egy hazai cég 
készségét fejezte ki, hogy hozzá­
járul valamelyik gorilla megvásár­
lásához. így lön. A vételár titok. Kis 
unszolásra a fölvilágosítás: „Egy 
kitűnő autó kerül annyiba.”

S a fekete kérdésre, vajon az 
elhullott állatoknak van-e itt teme­
tőjük, az a felelet: „Kicsi területün­
kön ilyenről szó sem lehet. Egyéb­
ként az elhullott állatok szigorú 
vizsgálaton esnek át. Az okot ke­
ressük. Az értékesebb egyedek 
preparálás után a Termé­
szettudományi Múzeumba kerül­
nek.”

...Ismét kinn, a kertben... Két fa­
lánk siheder lángost pusztít, de 
egy-egy darabot nem sajnál a maj­
moktól. Egy alig korosabb ápoló, 
Vidákovits István mond erről vala­
mit:

-  Nagyon komoly gondunk -  
közli - ,  hogy a vendégek etetni 
próbálják az állatokat. Az állatok 
számára veszélyes dolgokat do­
bálnak be. Pedig itt vásárolható 
kifejezetten erre a célra készített 
és csomagolt eledel... És vannak, 
akik kólásdobozt, sörösüveget, tü­
kördarabot, zsilettpengét is beha- 
jigálnak.

Eszembe jut: már korábban hal­
lottam arról, hogy akadnak, akik

ártó szándékkal keresik fel ezt a 
helyet. A két kanadai hód egyikét 
ilyen „természetbarátok” sziklada­
rabbal agyonütötték. Mások tüs­
kés lövedékekkel valamelyik kro­
kodil szemét próbálták kioltani. 
Szinte hihetetlen, de lopás is elő­
fordul. Nem is akármilyen állatokat 
vittek már el. Például kígyót és 
krokodilt is. Ami a tettesek részéről 
bizonyos szakértelmet sejtet.

-  Vidákovits úr agrár­
egyetem i diplom ával a zsebé­
ben vállalta ezt a korántsem ele­
gáns munkakört. Miből áll a 
teendője?

-  Takarításból -  mondja moso­
lyogva. -  Reggeltől estig. A ketre­
cek tisztán tartása. A takarmány 
előkészítése. Etetés. Az állatok 
megfigyelése. Hobbim a fotózás

és a videózás. Amint időm van, 
fényképezem, filmezem az állato­
kat.

-  Hallottam már arról, hogy 
van látogató, aki veszélyes az 
állatokra. Vajon előfordul, hogy 
az állatok m egtám adják ápoló­
jukat?

-  Megtámadtak már. Ez az itteni 
munkának velejárója. Ezek nem 
voltak feltétlenül veszélyesek. És 
tudomásul kell vennünk, az álla­
toknak ugyanúgy lehet rossz nap­
juk, mint az embereknek. Én em­
berszabású majmokkal dolgo­
zom. Elfogadom, hogy nekik is le­
het rossz kedvük. Ilyenkor 
ingerlékenyebbek, kiszámíthatat­
lanok. Komoly balesetem még 
nem volt. Legrosszabb esetben 
megpróbálják ijesztgetni az em­
bert. Utánacsapnak... Egyébként 
is az itt élő emberszabású maj­
mokhoz nem lehet bemenni. Pon­
tosabban két előfeltétele van az 
ilyen kapcsolatnak. Először, hogy 
minél fiatalabb, tehát kölyökkorá- 
ban kell kezdeni a vele való foglal­
kozást. A másik pedig, hogy nő­
ivarú legyen az állat. A hímek ivar­
érettségük után már veszélyesek­
ké válnak. Jobban védik a 
területüket, a családjukat, más­
részt kialakul bennük a tudat: ők 
az urai, parancsolói ketrecüknek. 
Persze sok múlik azon, milyen volt 
az ápoló kapcsolata régtől fogva a 
majommal. Sok esetben a csim­
pánzhoz, gorillához is bemehet a 
megszokott ápoló.

Érdekes, hasznos könyvet le­
hetne írni az állatkertről. Mert egy 
riport keretében nem fér el az, 
amit például Latkóczky Gyula fő­
ápoló mondott el nekem egy kurta 
félórában, aki harmincegy éve lát­
ja el szolgálatát. Az ő története jó 
példa arra, hogy a természeti kör­
nyezet miként olt be egy fiatal­
embert a növények, állatok szere- 
tetével. Rákos-hegy kertes kör­
nyezetében nyulászkodott, csir­
kékkel foglalkozott, füvet szedett, 
az erdőbe járt ki, és ezek mind 
előkészítették erre a hivatásra. Ér­
dekes, hogy bár elefántok is voltak 
a keze alatt, de amint mondja: 
szívközeiben a kisebb testű állato­
kat, rágcsálókat érzi. A rágcsálók, 
mint a mókus, az egérfélék a ked­
vencei. Szerinte a legtöbb tenni­
való a nagy testű állatokkal van, a 
tevékkel, az elefántokkal.

Maga az ürülék eltávolítása 
ezeknél nyolcvan-száz kilónyi ta­
licskázást jelent. Izgalmas, szép 
kaland a csecsemőkorú állatok 
nevelése, ha szülőanyjuk elhagy­
ta őket, vagy csak „talált gyerme­
kek”.

Illő volna, hogy a látogatók nem­
csak kiállított érdekességeket lás­
sanak az állatokban. Az ilyen in­
tézmények szerepe világszerte 
kezd megváltozni. Termé­
szetvédelmi, fajmegőrzési tevé­
kenységet is vállalnak. Igyekez­
nek meggyőzni a látogatókat, 
hogy a földi élet záloga az is, ha 
megmutatjuk természeti környe­
zetünket. Ezáltal maradhat csak 
meg a világ sokszínűsége. Saját 
folyóirattal is segíti ezt az állatkert, 
A természet című képes folyóirat­
tal. Vajon száz látogató közül 
hány ismeri, olvassa?

...Végezetül egy gyerekes gon­
dolatom... Eljön-e valaha az az 
idő, amikor beszélgethetünk az ál­
latokkal. S ha valamikor eljön, mit 
mondanak sorsukról, álmaikról, 
vágyaikról a rács mögöttiek, a ket­
recek előtt nézelődőknek...

Bajor Nagy Ernő

endezgetem a könyvtáramat. 
Ráfér; a tűnt évek, évtizedek 
a kevésköny vú'ség -  de az át- 

tekinthetó'ség -  állapotát a könyvgaz­
dagság káoszává gyarapították. A 
költözés kényszerítő ok a felmérésre, 
rendszerezésre, selejtezésre. Az ócs­
ka kis lengyel F IA T  -  micsoda meg­
könnyebbülés! -  nem hagyott cser­
ben, számolatlan fordulót tett a régi és 
az új lakóhely között a kötetmázsák­
kal, vagy tonnával. Most aztán nincs 
menekvés, meg kell lennie az évek óta 
halogatott gyönyörűséges munkának, 
a könyvek átválogatásának! Meg a

polcrendszerekre válogatásának, 
megbízható rendezési elvek szerint.

A z rögtön megfogalmazódik, hogy 
kedves kollégáim  köteteinek egymás 
társaságában, azonos polcon a helyük. 
Az elhunyt Szabó Pál, Sípos Gyula, 
Urbán Ernő -  Kutyaszorító cím ű re­
génye a hajdani Szabad Föld K is ­
könyvtár (1957) egyik legsikeresebb 
könyvecskéje vo lt - ,  Szűts Laci bá­
tyám (m intha élne!) verseskötete m el­
lé Bajor Nagy Ernő riportkönyveit -  
már várom az újat - ,  Németh Sanyiét, 
a Dér krim iket, Sz. Lukács Imre mun­
káit, Varga Jóska vallomásos cím ű 
Hűségét, V a lló  Laci Fekete István- 
könyvét, azokat a gyűjteményeket, 
melyekben Keresztény Gabika írásai 
a legjobbak. Micsoda öröm -  elfeled­
keztem róla, mert akkor még nem is­
mertem őt -  Dancs Józsi bácsi 1978- 
as „U tak és állomások”  család- és Pa- 
rasztszövetség-regény ét”  fel fedezn i !

Csak szépen, sorban! Ebbe a sorba 
a magyar, abba a külhoni szerzők drá­
máit. Megint másik kettőbe a színház­
zal foglalkozó irodalmat. Ide az Euró­
pa Zsebkönyveket, alájuk a Modem 
Könyvtár karcsú köteteit. Oda az is­
meretterjesztő könyveket. Külön 
polcra a magyar klasszikusokat, a má­
sikra a külfö ld ieket. A ligha könyv­
tárosi szakszempont, de én egymás 
mellé sorjáztatom a háború(k)ról szó­
ló regényeket: Remarque, Knigth, Ir- 
vin Shaw, James Jones, Heym, Heller 
regényét, regényfolyamát. A  valóság­
irodalom, a szociográfia is kikövete li 
a külön polcot, akárcsak a film  irodal­
ma vagy a lélektan.

A  rendezgetés közben -  elhátrálva 
a legtekintélyesebb á llványtól -  egy­
szer csak „szemen üt” , hogy M óricz 
Zsigntond regényeit szinte fo lytatják 
a polcomon Kodolányi János művei. 
M óricz másik oldalán Babits Beszél­
getőfüzeteinek két kötete. Hm. M ó­
ricz Zsigmond és Kodolányi között az 
IGE (írók Gazdasági Egyesülete) 
egyik ülésén örökre megbomlott a 
kapcsolat. U tóbbi haragjában még va­
lami olyasm it is talált mondani a Ro­
konok írójának, hogy ő -  amíg él -  
„Zsigáva l”  soha kezet nem fog. Ba­
bits és M óricz sem szerkesztette 
utóbb együtt a Nyugatot; bizonyára 
nem véletlenül. S lám, a polcomon 
szépen megférnek műveikkel egymás 
mellett. M ert ezek a könyvek a ma­

gyar irodalom egészének mára 
klasszikussá nemesedett értékei.

Különös izgalmat érzek. Ilyesm it 
csak azok élhetnek át -  fu t végig ben­
nem - ,  akiknek a hatalom megadatott. 
A  furcsa mámor, hogy oldhatnak és 
köthetnek, hogy elrendelhetnek és 
tilthatnak, hogy rombolhatnak és épít­
hetnek... Megadatott nekem is az 
összebékítés lehetősége. Irányzatok 
alkotói, ellencsoportok között teremt­
hetek békét és egyenlőséget a polcai­
mon! Németh László könyvsorát oda­
építhetem Babitséhoz, akivel megsza­
kadt barátsága, m ivel Németh nem

volt hajlandó Babits feleségének, Tö­
rök Sophie-nak regényéről engedé­
keny kritikát írni. Karinthy Frigyes mű­
veit Déry T ibor regényeihez társítha­
tom. Utóbbi szerint — keresd a nőt! -  a 
féltékenység tette őket ellenfelekké.

De ez csak a kezdet! A  kortárs iro­
dalomban békét teremteni, ez az igazi 
feladat. A  békekötés szent terepe a 
barnára pácolt könyvespolc. Magyar 
és még magyarabb írók, népiek, nép­
nemzetiek és liberálisok (urbánusok), 
gyűlö lködők és galambepéjűek, ha­
gyományos prózát művelők és forma­
bontók, tegnapi ellenzékiek és tegna­
pi hűségesek, mai ellenzékiek és mai 
hűségesek kerülnek most egymás 
mellé, jó  szomszédnak. Ahogy majd 
tíz-húsz-harminc év múlva az osztha­
tatlan magyar irodalom értékrendjé­
ben, így remélem. Az én polcom a 
jö vő  tükre. így kerül Konrád György 
A  cinkos cím ű könyve mellé egyik 
oldalról Csurka István Hamis tanúja, 
a másik oldalról Csoóri Sándor „A  
fé lig  beavatott élet’’-e. M oldova mellé 
Balaskó Jenő, Kardos G. György tár­
saságába Elek István, Végh Antalhoz 
Eörsi, Göncz Árpád, Mezei András, 
Eörsi másik oldalára Orbán Ottó, Fe­
kete Sándor mellé egy „ré g i”  Csurka- 
dráma. Gyerünk, folytassuk! Kosa Csa­
ba ismeretterjesztő munkája mellé, 
mondjuk egy Gyurkó László-regény. 
Pálffy G. István Magyar Ifjúság-kiadá­
sú riportkönyvéhez Hankiss Elemér 
Diagnózisok-kötetei; hátha van bennük 
gyógyjavallat a ma társadalmi csapdái­
ra is! Tovább, tovább...!

örösmartyval „ez jó  mulat­
ság” , sőt, „fé rfim unka” . Mert 
ezernyi szétszakadt szálat 

kell(ene) összekötni. Ha mással nem, 
hát a művek egymás mellé rendezésé­
vel. Rendjével! S lám, m ilyen szép ez 
a polcsor a különböző borítójú köny­
vek töm ör egymásmellettiségével! 
Bár a betűtípusok, a színek különböz­
nek, m indegyik az általam ismert és 
beszélt nyelven szól hozzám. Azon a 
nyelven, melyet k i-k i a feldajkáló 
édesanyától tanult. M ondja a szava­
kat, akár tőmondatokká, akár több­
szörösen bővítettekké.

így egész ez a sor, barátaim!
Leskó László

Bohanek Miklós felvétele

Takács Zoltán rajza
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